

# 两高:从严惩处性侵害未成年人犯罪

**新华社消息** 最高人民法院、最高人民检察院25日联合发布关于办理强奸、猥亵未成年人刑事案件适用法律若干问题的解释,依法从严惩处强奸、猥亵未成年人犯罪,加强对未成年人特殊、优先保护,进一步提升未成年人司法保护水平。

“在侵害未成年人权益的各类问题中,强奸、猥亵等性侵害犯罪严重损害未成年人身心健康,严重践踏法律红线和伦理底线,人民群众深恶痛绝,社会反映强烈。”最高

人民法院审判委员会委员、刑一庭庭长何莉介绍,针对此类犯罪近年来出现的新情况、新变化,制定本司法解释,具有重要意义。

据介绍,司法解释坚持依法从严惩处,进一步明确了相关犯罪的入罪条件和从重、加重处罚情节认定标准。例如,明确利用网络实施的猥亵行为的入罪条件;明确列举对奸淫幼女、强奸未成年人适用较重的从重处罚幅度的多项情形等。坚持罪责刑相适应,对相关从重、

加重处罚条款作了进一步明确和细化。同时,充分考虑未成年人身心发育不成熟等特点,落实对未成年人的特殊、优先保护原则。

此外,司法解释明确负有照护职责人员性侵罪的加重处罚情节,规定对未成年女性负有特殊职责的人员,利用优势地位或者被害人孤立无援的境地,迫使被害人与其发生性关系的,以法定刑较重的强奸罪定罪处罚,以依法、准确、有力惩处犯罪。明确猥亵儿童罪加重处

罚情节,例如,明确猥亵致使儿童轻伤、自残的,或者对猥亵过程制作视频,以此胁迫对被害人实施猥亵的,应当加重处罚。

针对一些特殊情形的法律适用标准,司法解释明确,对胁迫、诱骗未成年人进行网络裸聊、向未成年人索要裸照、视频等特殊猥亵行为,明确以猥亵儿童罪或者强制猥亵罪定罪处罚,同时构成其他犯罪的,依照处罚较重的规定定罪处罚。

(齐琪)

## 李家超:国泰航空歧视事件不容再发生

**新华社消息** 香港特区行政长官李家超24日表示,对日前有关香港国泰航空公司机组人员对内地乘客作出不尊重言行感到非常痛心,并要求国泰航空不能再发生类似情况。

李家超指出,这些不敬言行伤害了香港和内地同胞的感情,破坏了香港一贯的尊重、有礼、共融的文化和价值观。这些恶劣言行发生在香港的航班上,他感到痛愤和失望。

李家超说,他已向国泰航空行政总裁林绍波指出,虽然涉事的3名机组人员已经被解雇,但类似情况不容再发生。公司要检讨培训和服务质量,提升顾客服务文化,重塑尊重有礼的好客形象,不负我们对公司的期望。

林绍波23日夜间在国泰航空官方微博发表声明表示,公司已经完成调查,并依据公司规章制度,解聘3名日前在航班上出言歧视非英语乘客的空中服务员,并重申对于个别员工严重违反公司规章制度及道德准则的行为,将秉持“零容忍”态度,绝不姑息,同时再次向受影响乘客和社会各界致歉。

林绍波表示,他将领导跨部门工作小组全面检讨,重新审视服务流程、人员培训等相关制度,进一步提升公司服务品质,最重要的是确保所有公司员工必须尊重来自不同背景及文化的旅客,在所有服务地区提供专业且一致的服务。

●新华社记者24日从应急管理部获悉,根据《重大事故查处挂牌督办办法》,国务院安委会决定对山东省鲁西双氧水新材料科技有限公司重大爆炸着火事故查处实行挂牌督办。2023年

◎一句话新闻 5月1日,山东省鲁西双氧水新材料科技有限公司发生一起重大爆炸着火事故,造成10人死亡。

●新华社记者从交通运输部获悉,24日2时12分,渔船“鲁蓬远渔028”沉没,位置位于南纬5度47.939分,东经77度46.315分,水深约5000米。



## 机器人来讲解

5月24日,机器人在峰会现场为观众讲解介绍。当日,以“机器智联、赋能万物”为主题的第八届中国机器人峰会暨智能经济人才峰会在浙江省余姚市开幕。

本届峰会围绕机器人核心关键技术、数字化产业链技术、机器人高端技术应用等重点领域,推动数字经济和实体经济融合发展,促进传统产业进行改造,推动壮大机器人产业规模能级。

(据新华社报道)

## 主播AI换脸成“明星脸”直播带货

**《北京晚报》消息** 近日,有网友点开直播间,发现正在卖货的竟是“杨幂”、“迪丽热巴”等一些当红女星。仔细观察后才发现,这些带货的“明星”,实际上只是使用了AI实时换脸技术的普通主播。

记者注意到,有商家推出“AI换脸视频”套餐,其售价高达每月1万元。该商家宣称,其技术可以“用AI换脸来拍电影”。一家出售“AI换脸特效插件”的商家告诉记者,他们只卖软件,但不接单“代做”。软件售价数百元,对电脑配置有一定要求,购买后使用者只需更换素材照片,软件就能自己运行完成“换脸”。这款软件不仅能对图片进行换脸,也能在视频上换脸。上述软件使用最先进的网络架构算法,非普通程序可比。

河南泽槿律师事务所主任付建认为,主播利用AI换脸技术,通过模仿外表和形象,伪装成为明星本人在直播间带货,这种行为属于侵犯他人肖像权,如果还使用了他人姓名,则同时构成对姓名权的侵犯。除此之外,如果带货过程中有故意丑化或者损毁的情形,导致被换脸明星的社会评价降低,则涉嫌侵犯明星的名誉权。

(宗文)

## 销声匿迹70多年的它,在这里重现!

**央视消息** 记者从中国科学院广西植物研究所了解到,5月22日,该所植物多样性研究团队在广西都安瑶族自治县苏镇地下河流域片区采集到一植株高大的天门冬科蜘蛛抱蛋属植物,后经鉴定确认是已销声匿迹70余年的巨型蜘蛛抱蛋。

巨型蜘蛛抱蛋是1988年依据在桂林植物园栽培的蜘蛛抱蛋属植物发表的新物种。该新种发表时并未找到野外活体植株,其模式标本上仅记载该物种为该所科研人员于20世纪50年代从桂西南引栽于桂林植物园内。其后数十年间,多个团队在桂西南地区开展了多次野外调查也未找到该物种,曾一度被植物学界认为可能已在野外灭绝。

巨型蜘蛛抱蛋叶长可超过1米,其花部结构特殊,为大花种类的典型代表。在其花盛开时,花冠直径可达15厘米,花被裂片长且多达12枚。

据此次调查,巨型蜘蛛抱蛋野生居群被发现于地苏镇,生长在海拔300~450米的岩溶凹槽落水洞中,所处地比较隐蔽,不易被发现。此次调查仅发现巨型蜘蛛抱蛋4~5丛,分布区域十分狭窄。

巨型蜘蛛抱蛋野外居群的再次发现,对于岩溶地区的物种多样性研究,以及蜘蛛抱蛋属植物的起源和演化均有重大的价值。(朱思颖)



巨型蜘蛛抱蛋花朵